



本报记者 戴天骄

“天将降大任于是人也……”当塞尔维亚帅小伙面对镜头背诵起儿时学习的“《孟子》二章”，他想起多年前父亲带他漫步在复旦校园的草坪上，向他讲解中华传统文化的时光。如今，菲利浦与从世界各地来到中国求学的留学生一样，学习中华传统文化，让他们对这片土地上发生的故事有了更多不一样的理解。

菲利浦是复旦大学国际关系与公共事务学院博士研究生。8岁时，他就跟随父母来到上海，小学二年级就当上了留学生。用他的话来说，就是“学习了中国语言、了解了中国文化，亲眼见证了中国城市的繁荣发展，还接受了九年制义务教育。”

随着近年来中塞“铁杆友谊”结出更多果实，作为一名国际政治专业的学生，菲利浦希望在学术和外交领域，成为中塞“钢铁友谊”的桥梁。在菲利浦看来，每一个国家都需要从历史中学习，寻找推动国家发展的答案，而中华传统文化的包容性令它同包括塞尔维亚在内的许多全球南方国家拥有共性，能够成为各国传统文化中全新的注解，推动各国真正践行“人类命运共同体”理念。

文化交流

推动多边合作

在上海长大的菲利浦说着一口流利的中文。来中国读书，在中国长大，让他能从学理上和实践上真正地了解中国，对中国文化有了更多理解。他撰写过很多论文、报告，也翻译过许多中文文献，通过这些实践，努力地认识中国。在菲利浦看来，中国在国际关系史上是一个前所未有的国家，“中国所具有的人类命运共同体世界观，以及中国所特有的自信、包容与智慧，是前无古人的，极其特别。”

菲利浦说，在塞尔维亚如今有两类机构活跃在中塞文化交流第一线，以孔子学院为代表的文化体验中心提供一整套“沉浸式”课程，帮助普通民众零门槛感受中国传统文化的魅力；作为制造业大国，鲁班工坊的出现则让更多希望用劳动与双手改善国家，推动国家发展的青年群体拥有实践平台。

最近回家乡探亲的同时，菲利浦还体验了“中塞”合作的标杆落地的高铁项目。“前几天，我搭乘火车从塞尔维亚首都贝尔格莱德去第二大城市诺维萨德，这条铁路就是由中国建造的。这种建设高铁的能力与经验，就是中国传统文化中逢山开路、遇水搭桥精神的体现。”让菲利浦特别感动的是，两国在双边层面签署了很多重要合作协议，其中包括中方将在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科研交流，邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习。“我们将看到学生们从世界各地来到中国学习中国发展的经验，未来也会有更多的中国学生走向世界，推动当地的发展。”

在菲利浦看来，国与国之间最重要的就是交流沟通、相互学习。“无论发展中国家还是发达国家，这种交流和沟通将使我们的联系更加紧密。我期待有一天能成为塞尔维亚和中国之间的‘桥梁’，我想所有生活在中国的外国人可能都有类似的抱负。”菲利浦认为，中国为培养人才所做的努力，也是在为建设人类命运共同体作出贡献，对于全球发展而言，“这是件好事，是个好兆头”。

见证发展

讲述中国故事

菲利浦已经不记得是谁给他起了这个中国名字。有时他也会纳闷，“别人的‘菲利浦’都是三点水的浦，为啥我是草字头的蒲？”尽管如此，他还是接受了这个更有中国味道的名字。

“我叫菲利浦，蒲松龄的蒲。”遇到新朋友时，他总会这样自我介绍。

菲利浦在旧照片中看到二三十年前的五角场，它曾是一个很普通的地方。但现在，五角场已经发展成为了一个现代化街区，夜晚车水马龙、灯火通明。“透过五角场的建设，其实可以看到全中国大大小小的城市的发展。在短短几十年间，中国的许多城市，都经历了这种飞速发展。作为一个外国人，我亲身体会到了这种快速发展所带来的繁荣，一旦亲眼见证这种发展，你就必然会对它肃然起敬，希望向面临同样问题的国家分享这一份故事与经验。”

他分享了自己对中华传统文化的理解，“无论过去现在还是未来，‘和’，一直是中华传统文化思想的一个重要范畴。无论是人与人交往的和睦、处事中的和善，还是人与自然的和谐，以和为贵的中国文化，早已渗透到了中国人为人处世的方方面面，都代表着中国人对美好生活的向往。中国式现代化是走和平发展道路的现代化，这就是当代中国对‘和’这一思想的继承和发展。”

“如今全球范围内和平尤为珍贵，而维护世界和平，促进国际社会共同发展，需要我们这一代人，一起努力。”菲利浦说。

菲利浦一直有一个梦想，虽然现在他还只是一名普通的学生，但他告诉我们，年轻人是承上启下的一代，是连接过去、现在与未来的关键桥梁。他希望，除了自己能够成为多边交流的“桥梁”之外，也能看到越来越多的“桥梁”，为未来的国际关系和多边交流作出贡献。

文化中国行

我在大学读《孟子》

文化交流搭建跨国友谊桥梁
「塞铁」小哥期待用

菲利浦

塞尔维亚
复旦大学国际关系与公共事务学院博士研究生



中华文化

圈粉记

BECOMING A FAN OF CHINESE CULTURES

我在大学

读《孟子》

菲利浦 (塞尔维亚)
复旦大学国际政治系博士研究生

老外讲故事

联合出品
中共上海市委宣传部
中共上海市委网络安全和信息化委员会办公室
中共上海市委对外宣传办公室
新民晚报社



本版编辑/蔡燕
本版视觉/竹建英

视频:孔明哲
摄影:陶磊
海报:蒋玉涛